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Ihre Meinung ist uns wichtig!  

Die LVR-Geschäftsstelle für Anregungen und Beschwerden erreichen Sie hier:  

E-Mail: anregungen@lvr.de oder beschwerden@lvr.de, Telefon: 0221 809-2255 

 

LVR – Landschaftsverband Rheinland Bankverbindung: 

Dienstgebäude in Köln, Gürzenich-Quartier, Augustinerstr. 10 - 12 Helaba 

Pakete: Dr.-Simons-Str. 2, 50679 Köln IBAN: DE84 3005 0000 0000 0600 61, BIC: WELADEDDXXX 

LVR im Internet: www.lvr.de Postbank 

USt-IdNr.: DE 122 656 988, Steuer-Nr.: 214/5811/0027 IBAN: DE95 3701 0050 0000 5645 01, BIC: PBNKDEFF370 

 

 

 

 

 

 

Vorsitzenden des Kulturausschusses, Um-

weltausschusses, Ausschusses für Perso-

nal und allgemeine Verwaltung, Finanz- 

und Wirtschaftsausschusses und Land-

schaftsausschusses 

 

Mitglieder und stellvertretende Mitglieder 

des Kulturausschusses, Umweltausschus-

ses, Ausschusses für Personal und allge-

meine Verwaltung, Finanz- und Wirt-

schaftsausschusses und Landschaftsaus-

schusses 

 

nachrichtlich:  

Geschäftsführungen der Fraktionen in der 

Landschaftsversammlung Rheinland 

 

über Stabsstelle 00.200 
 

 

  

 

  27.10.2023 

 

 

Frau Dr. Hänel 

Tel    0221 809-7078 

dagmar.haenel@lvr.de 

Beantwortung der Anfrage Nr. 15/93 der Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN 

zu Kultur und Nachhaltigkeit 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 
1. Wie wird das Thema Nachhaltigkeit im Dezernat für Kultur strukturell 

angegangen? 
Für das Dezernat Kultur und Landschaftliche Kulturpflege gehört das Thema 
Nachhaltigkeit zu den erklärten Dezernatszielen. Derzeit wird ein strategisches 
Nachhaltigkeitsmanagement im Dezernat aufgebaut, womit bereits im Jahr 
2022 begonnen worden ist. Die Steuerung des Prozesses wird zunächst aus 
vorhandenen Ressourcen in der Abteilung 92.30 verankert.  
 
An diesem Prozess werden sämtliche Dienststellen im Kulturdezernat sowie 
weitere relevante Stellen im LVR beteiligt. Zudem wurde ein Arbeitskreis „AG 
Nachhaltigkeit“ etabliert, an dem Beauftragte aller Dienststellen teilnehmen. 
Dieser dient dem Austausch und der Vernetzung. Diese AG entwickelt des Wei-
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teren Standards für den Kulturbereich und leitet daraus Maßnahmen zur Errei-
chung der gesetzten Ziele ab. Ihre Arbeit verbindet sich mit der künftigen LVR-
Nachhaltigkeitsstrategie (siehe Vorlage Nr. 15/1743). 

 
Darüber hinaus haben sich die Fachbereiche im Dezernat und die LVR-Kultur-
dienststellen bereits in unterschiedlicher Tiefe und zum Teil schon seit längerer 
Zeit auf den Weg begeben, nachhaltig zu handeln. Dies bestätigte eine Be-
standsaufnahme, die mittels einer dezernatsinternen Umfrage im Februar 2023 
vorgenommen wurde. Sie fließt in die Bestandsaufnahme des Gesamtverban-
des ein. 
 
Des Weiteren sind kontinuierlich Schulungen und Weiterbildungen zum Thema 
Nachhaltigkeit vorgesehen. Damit sollen zugleich Vernetzung und Austausch zu 
externen Akteuren nachhaltiger Kultur gewährleistet werden. 

 
2. Haben Mitarbeitende des LVR Dezernats für Kultur eine Schulung zum 

Transformationsmanager*in durchlaufen? Wenn ja, wie viele und in 
welchen Bereichen?  
Seit dem 05.09.23 nimmt eine Mitarbeiterin aus der Abteilung 92.30 an der 
vom Programm „ÖkoKult NRW“ geförderten Weiterbildung „Transformationsma-
nager*in Nachhaltige Kultur“ teil. Die Weiterbildung endet am 05.12.23 mit ei-
ner Prüfung vor der IHK Köln. Im Erfolgsfall ist eine Zertifikatsübergabe durch 
Ministerin Ina Brandes für den 15.12.23 vorgesehen. Weitere Personen aus ein-
zelnen Kulturdienststellen sollen perspektivisch ebenfalls im Transformations-
management weitergebildet werden. 
 

3. Wenn ja, wurde die Schulung hausintern durchgeführt oder durch Ex-
terne?  
Die Weiterbildung „Transformationsmanager*in Nachhaltige Kultur“ wird extern 
durch das Aktionsnetzwerk Nachhaltigkeit durchgeführt.  

 
4. Wenn ja, wie wird die Vernetzung und damit der Erfahrungsaustausch 

sichergestellt? 
Vernetzung, Wissenstransfer und Erfahrungsaustausch werden über den dezer-
natsweiten Arbeitskreis „AG Nachhaltigkeit“ sichergestellt (s. oben Ziffer 1).  
 

5. Wenn ja, wie können die Erfahrungen als best-practice weitergegeben 
werden?  
Erfahrungen aus den Weiterbildungen „Transformationsmanager*in Nachhaltige 
Kultur“ werden über die AG in alle Dienststellen des Dezernats weitergegeben. 
 

6. Wenn nein, ist geplant, Mitarbeitende des LVR-Dezernats für Kultur für 
das Thema Nachhaltigkeit in der Kultur zu empowern und wie soll das 
geschehen?  
Beantwortung entfällt (siehe Antwort auf Frage 2). 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Die Direktorin des Landschaftsverbandes Rheinland 

In Vertretung 

 

D r .  C o r i n n a  F r a n z  

Dezernentin Kultur und Landschaftliche Kulturpflege 


